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Warszawa, 27 sierpnia 2025 r.

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

przedstawiam odpowiedź na interpelację nr 11027 Pana Posła Marcina Ociepy w sprawie 

nękania przez prokuraturę żołnierzy i funkcjonariuszy broniących granicy wschodniej, 

opracowaną we współpracy z Prokuraturą Krajową.

Ad 1

11 lipca 2025 r. w Dziale do spraw Wojskowych Prokuratury Rejonowej Białystok - Północ 

w Białymstoku zostało wszczęte śledztwo w sprawie zaistniałego w dniu 10 lipca 2025 r., 

w pobliżu granicy polsko - białoruskiej, w strefie odpowiedzialności Placówki Straży 

Granicznej w Michałowie, zdarzenia polegającego na użyciu przez ustalonego żołnierza 

broni gładkolufowej „Mossberg" wobec nielegalnie przekraczającego granicę polską 

obywatela Afganistanu, poprzez oddanie nie mniej niż jednego strzału do zatrzymanego 

i leżącego na ziemi migranta a następnie siedmiokrotnego uderzenia go kolbą broni 

w okolice głowy, w wyniku czego doznał on obrażeń w postaci złamania prawego łuku 

jarzmowego, pęknięcia w obrębie zewnętrznego obrzeża prawego oczodołu, złamania 

wyrostka czołowego szczęki, złamania kości nosa, co skutkowało rozstrojem zdrowia na 

czas przekraczający 7 dni, tj. o przestępstwo z art. 231 § 1 k.k. w zb. z art. 157 § 1 k.k.

14 lipca 2025 r. śledztwo zostało przejęte do dalszego prowadzenia przez Wydział do 

spraw Wojskowych Prokuratury Okręgowej w Olsztynie.
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Ad 2

W opinii biegłego z zakresu medycyny sądowej poniesione przez żołnierza obrażenia 

stanowią naruszenie czynności narządu ciała na czas nieprzekraczający 7 dni.

Ad 3

Postępowanie przygotowawcze znajduje się w fazie in rem.

Ad 4

Prokuratura Krajowa nie monitoruje postępowań związanych z użyciem broni i innych 

środków przymusu bezpośredniego przez funkcjonariuszy Straży Granicznej. Dysponuje 

natomiast danymi w powyższym zakresie dotyczącymi żołnierzy Wojska Polskiego.

Od grudnia 2023 roku, w związku ze zdarzeniami mającymi bezpośredni związek z ochroną 

granicy Rzeczypospolitej Polskiej, zarzuty związane z użyciem broni przestawiono trzem 

żołnierzom (w dwóch postępowaniach przygotowawczych). Wobec jednego z nich 

skierowano akt oskarżenia do sądu wojskowego, wobec drugiego umorzono 

postępowanie, a w odniesieniu do trzeciego z żołnierzy został sporządzony wniosek o 

warunkowe umorzenie postępowania.

Ad 5

Niezmiennie funkcjonuje zespół prokuratorów Prokuratury Okręgowej w Siedlcach - 

powołany zarządzeniem Nr 3 Prokuratora Regionalnego w Lublinie z dnia 17 kwietnia 

2024 r. - prowadzący śledztwo o sygn. 3024-1.Ds.29.2024. 

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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